

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap. A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve... Egész évre 19 frt. Félévre 10 frt. Negyedévre 5 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasábos petisor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetések... minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr.

Még egyszer a közigazgatási bizottságról.

Debreczen, nov. 23. — Lapunk e hó 11-én megjelent számában jeleztük azon harcot, a melyet a közigazgatási törvényjavaslat ellen, az új pártalakulás óta küszöbszerepre kárhoztatott „P. N.” és a két ellenzék lapjai megindítottak, és szözlöttünk már arról, hogy ezen támadások leginkább arra alapítvá, hogy az új törvényjavaslat a királyi városokat is, épen úgy mint a megyéket, a közigazgatási bizottság alá helyezi adminisztratív tekintetben.

zónségének kezéből a városi vagyon feletti rendelkezési jogot s azt egy oly kiküldött bizottságnak adja át, melyben a kormány kinevezett hivatalnokai bírnak túlsúlyal sfb. Ha ez így volna, ez aztán valóban öreg hiba volna. De ez csak is azok képzetében van így, a kiket vagy rosakarat, vagy tudatlanság vezérél. Ugyan tessék megmutatni azt a s-t, a mely a városi vagyonok kezelését a közigazgatási bizottságra ruházza át.

köt kisorítani. Szederkényi Nándort talán vágyi cikkkel juttatták a kijelölés díességéhez? — Beöthy Zsigmond, legközbübb itélőszéki bíró a protestans egyházra nézve nagy házagot pótló munkát bocsátott sajtó alá. „A magyarországi protestans egyházra vonatkozó összes országos törvények” cím alatt, történelmi, közjogi és gyakorlati magyarázattal, mely december végén már átadták valószínűleg széleskörű forgalom- és közhasználatnak.

határozatot, mely szerint a kiállítás állandósítani lehetne. Megpendítették a bortózsde felállítását is; felhozták, hogy ennek költségeit maguk a termelők fizetik; nehányan azt hangsúlyozták, hogy ez sok nehézséggel járna, czél szerűbb volna pl havonként tartani borvásárt; hogy a külföldi vevő ki természetesen személynesen vásárol bort, nem megbízott által, előre tudassa, hogy nagy választéka lesz; a bortózsde-t garantálják kell körülvenni, választott bíróságról kell gondoskodni.

— No bezzeg lett ékelen láрма és kiabálás. A királyi városok, melyeknek polgári eleme, vagyona és vagyonkezelése van, halálós csapás alatt véreznek el, ha reájuk is fog alkalmaztatni a közigazgatási törvényjavaslat. Így bujtogatott az elégedetlenséget szító fővárosi sajtó — és pedig, bátran kimondjuk, nem tudatlanságból, hanem rosakaratból. — Az „Ellenőr” megtette annak idején reflexióit az igazgatás-szal szemben, s azt mi is kellő figyelmünkre méltattuk; — ma azonban, — a midőn e támadás, e bujtogatás a függetlenségi ellenzék helyi lapjában azon czélből kezdett meg, hogy épen Debreczen város polgársága között szíttassék az elégedetlenség, és költessék fel az ellenszenv az új törvényjavaslat iránt, még egyszer visszatérünk ezen tárgyra, és pedig, melőzve most a törvényjavaslatnak lapunk hasábjain már méltattott előnyeit, leginkább azon állítások valótlanságának czafolatába bocsátkozunk, melyek legújabbban a „Debreczen” által az új törvényjavaslatnak a királyi városokra alkalmazása ellen felhozattak.

— Nem elég az tisztelt hírlapíró urak oda át a tuloldal, csak ugy kutyafuttában átválsani az ily fontos törvényjavaslatot, hanem tanulmányozni kellett volna azt, s összehasonlítani a most érvényben levő törvények azon ss-ival, a melyekre abban hivatkozással történik. Ha ezt tették volna önök, akkor megértették volna, hogy az új törvényjavaslat: A városok belügyeit csupán azon tekintetben érinti, hogy a tisztviselők felelősségi ügyeit szabályozza, egyébként, minden intézkedés meghagyatik a belügyekre nézve a bizottsági közzölés és a városi tanácsok kezében, a városi vagyonának kezeléséhez a közigazgatási bizottságnak semmi köze, e felett a miniszterium eddig is gyakorolt felügyeleti jogának fenntartása mellett tisztán is a város közzölésére rendelkezik. A városi vagyon kezelését, s a belügyeket érintő vitás kérdésekben a felelősség nem a közigazgatási bizottsághoz, hanem egyenesen a helygimnizsterhez megyen. Sőt még a városi tanácsok által egyesek ügyében hozott végzések is a miniszteriumhoz fellebbezhetőnek.

— Ezután Tisza Kálmán min. elnök marta be a miniszterium jelentését a helybeli alsóbb vasutakról, s következett a napirend, a költségvetés részletes tárgyalása. A tárgyalás kezdetén ma igen élénk s hosszú vita volt a pénzügyi bizottság azon javaslata felett, hogy az államadóságek kamatainak ezüst érték helyett arany értékben kifeizése vétségék fel alapul. A vitában a függetlenségi párt részéről igen sokan vettek részt s többek közt Madarász és Csanády is, mint fináczer kapacitások: a szabadelvi párt részéről azonban Prileszky, Molnár György, ki gyakorlati szempontból szintén ajánlja a p. ü. miniszter javaslatait, melynek elfogadása nélkül külföldön „netán” létező hitelnek is megingatadnék Mórucz Pál és Kerkapoly Károly rövid válaszaiban kívül Széll Kálmán többször szólt részletesen s behatóan ezen átalakítás szükségéről. A szavazásnál Kende Péter ugy meggyel képviselőnk kivált a függetlenségi párt egymagában maradt, azonban a részleteknél újolag megkísértették a megvitátást, természetesen siker nélkül.

— Határozatot, mely szerint a kiállítás állandósítani lehetne. Megpendítették a bortózsde felállítását is; felhozták, hogy ennek költségeit maguk a termelők fizetik; nehányan azt hangsúlyozták, hogy ez sok nehézséggel járna, czél szerűbb volna pl havonként tartani borvásárt; hogy a külföldi vevő ki természetesen személynesen vásárol bort, nem megbízott által, előre tudassa, hogy nagy választéka lesz; a bortózsde-t garantálják kell körülvenni, választott bíróságról kell gondoskodni. Másfelől azt pendítették meg, hogy a bortermelők lépjenek be tagokul, az ártózsden, eszközöljék ki, hogy a bor-usance megállapítva, a borárak is joggal legyenek a tözside lapon, és akkor a bor lassankint el fogja foglalni a terménykereskedésben a helyet, mely megilleti.

A „Debreczeni Ellenőr” tárcája.

EGY SZIVTELEN EMBER. — ELBESZÉLÉS. — 16. DUMAS SANDOR után KÖVÁCS GYULA. (Folytatás.) Ha a lovag oly hidegvérűen nem beszél, azt hihették volna róla, hogy eszes. — És kicsoda vette ki szivét? — Egy kintinó sebzés. — Képtelenség! — Nézzé asszonyom, még most is itt van a forradás. E szavakkal a lovag kitarkarta fehér, si ma, elefantonszerű mellét, s egy fehér keresztalaku forradást mutatott; s azután megahajtá magát azok előtt, kiket váratlan közleménye által bálmalta ejtett. Nehány nappal az itt leirt események

után, Párisban, szobájában nyugodtan ült a lo- vag; mialatt lábait a tűz felé tartotta. E kel- lemes szoba, melyet fehér, divatos, nagy csok- rokat ábrázoló szövet borított — egy pavilon- ban volt, melyet az ifjú a Rue de l'ouest-ben, a Luxemburg-kert közepében birt. Ez egy ker- teeskével volt összekötve, melyet azonban a kor- rai őszi hidegek egész megfosztottak késségétől. Mindenki tudja, mily elhagyott a Rue de l'ouest; s azon időben még inkább az volt. Mi a pavillont illeti, tökéletes egyhanguságra áll- ott, az utca elhagyottságával. Földszintből, egy emeletből, s egy belvedere félebb állott. A földszinten az utcára egy két zöld szárnyas ajtóval s két kerek ablakal volt; míg az emelet három magas ablakkal volt elátva. A földszin- ten csupán azon része volt látható, mely a kertre nyúlt. Emellett napon az idő borus volt. Néha néma mutatkozott az előtűnni szándékoz- ó nap világa egyes hosszú sárgás sugár kárpén- cök s zürke ködön keresztül, mely Páris iszonyú szemférdével takarta be. A száraz ágakon ugráló nehány veréb, a szemérmes Venus köszobra — melynek két ujja s orra hibázott, — s hideg- vette lombok voltak azon látványok, melyek a

lovag szeme elé tárultak, ha a könyvéből föl- tékintve a kerthe nézett, melyet barna kőfalok vettek körül. E kőfalak tetején a mohók kö- zött éles üvegdarabok voltak elhüvve, hogy a történetből betérés megakadályozzák. A tál- volban pedig magas, csüdes, élettelen házak re- keszték be a láthatárt. Mindez azonban nem né- zett ki valami vidáman. Az emellett egyike volt az olyan őszi napoknak, melyek későn kezdő- nek, gyorsan végződnek, és mégis kétszer oly hosszúra nyúlnak, mint egy hosszú nyári nap. Két óra lehetett. Ugy látszott, hogy a lovagot olvasmánya csak közpészerűen érdekli. Később a könyvet le is lakte, s a tüzet kezdte pis- kálni fogójával. E komoly foglalkozás szolgáit keretiül, s alapul gondolatainak; ha ugyan gon- dolkozott: — midőn belépett inasa s Juliant jelenté.

— Kedves barátom, szölt hozzá a lovag, épen jókor jössz! — Tehát unatkozol? — Egy kissé. Mily körülménynek köszön- hetem látogatásodat? — Először is azon vágynak, hogy látni akartalak; s azután egy másiknak is.

AZ ORSZÁGHÁZBÓL.

A képviselőház november 22-kén (tegnap) tartott ülésében igen szomorú jelentéssel lépett fel az elnök ld. Juszt József kitűnő orsz. képviselőnkéről szóló, az ki elmeze avara miatt tébolydóba szállítottat. Egészégséget nemalini helyreállítási részére szabadság idő adatott.

FŐVÁROSI HIREK.

— Királyi ő felsége, Friedman Mórnak a budapesti izraelita hitköztség főtanácsosának, érdemei elismerésül az arany érdemkeresztet adományozta. — Rózsavölgyi Gyula fővárosi tisztviselő, e hó 20-án váltott jegyet, Madarász Zs. Edet, tekintélyes fővárosi polgár bájós leányával, Madarász Róza kisasszonnyal — Id. gr. Rhédey Lajos, egy halála után életbe lépendő alapítványra, egy 10,000 frtos földter- hermentesítési kötvényt adományozott, oly fel- tétellel: hogy annak kamatai, két es. k. had- seregbeli rokkant katonák között — élők fogy- táig — legyenek kiosztandók. — R. L. úsz- véd — ki a keleti vasut ismeretes ügyében 40,000 ft perközlésért számított fel — egytel- len keresetlevélért 20,000 forintot követel. — Györy Vilmos „Köszoru” cím alatt egy antho- logiát szerkesztett, mely a legterjedelmező, minden eddig megjelent ilyen művek között. — A budapesti izr. hitköztség titkáruul Dr. Goldheyer Ignác választatot meg.

— Határozatot, mely szerint a kiállítás állandósítani lehetne. Megpendítették a bortózsde felállítását is; felhozták, hogy ennek költségeit maguk a termelők fizetik; nehányan azt hangsúlyozták, hogy ez sok nehézséggel járna, czél szerűbb volna pl havonként tartani borvásárt; hogy a külföldi vevő ki természetesen személynesen vásárol bort, nem megbízott által, előre tudassa, hogy nagy választéka lesz; a bortózsde-t garantálják kell körülvenni, választott bíróságról kell gondoskodni. Másfelől azt pendítették meg, hogy a bortermelők lépjenek be tagokul, az ártózsden, eszközöljék ki, hogy a bor-usance megállapítva, a borárak is joggal legyenek a tözside lapon, és akkor a bor lassankint el fogja foglalni a terménykereskedésben a helyet, mely megilleti.

BORKERESKEDESRŐL.

Azon cikkekké között, melyek Magyaror- szági gazdasági productumait képezik, kétségkí- vül a legnagyobb figyelmet érdemli a magyar- bor, melynek hira a külföld által rég el van ismervé, s csak sajátlagos kereskedelmi viszony- nyaink okozzák, hogy e cikkekből a termelés- hez aránylag igen kevés hasznót huzunk. Örömmel üdvözlünk tehát minden moz- galmat, mely borkereskedésünk kérdéseivel szí- szefleg, s nem mulasztjuk el jelezni, főkép a közel éremlék érdekében, azon mozgalmakat, melyek közzölésünkre terén ez irányban meg- indultak. Ilyen azon értekezés, mely tegnap- elött tartottat a fővárosban.

— Határozatot, mely szerint a kiállítás állandósítani lehetne. Megpendítették a bortózsde felállítását is; felhozták, hogy ennek költségeit maguk a termelők fizetik; nehányan azt hangsúlyozták, hogy ez sok nehézséggel járna, czél szerűbb volna pl havonként tartani borvásárt; hogy a külföldi vevő ki természetesen személynesen vásárol bort, nem megbízott által, előre tudassa, hogy nagy választéka lesz; a bortózsde-t garantálják kell körülvenni, választott bíróságról kell gondoskodni. Másfelől azt pendítették meg, hogy a bortermelők lépjenek be tagokul, az ártózsden, eszközöljék ki, hogy a bor-usance megállapítva, a borárak is joggal legyenek a tözside lapon, és akkor a bor lassankint el fogja foglalni a terménykereskedésben a helyet, mely megilleti.

HELFFERT BÁRÓ UR.

(S. o.) Hogy ki legyen az a Helffert báró ur? megmondom én azt azonnal. Hát bi- — Hallgatlak. — Ange baronnesetől jövők. — Hogy éri magát? — Nagyon jól. Hogy tetszik ő neked? — Csinosnak látszott; de biztosítalak, hogy nem néztem olyan jól meg. — Nos, barátom, nagyon sokat beszél- rölöd. — Igazán? — Igen. Azon történet, melyet neki elbe- szélteél, s a mely szívedet illeti — mely benyo- mást gyakorolt rád. — És most? — Most ég a vágytól, hogy téged viszont láthasson. — Azt akarja, hogy veled hozzá menjek? — Nem. Ennél többet szándékozik tenni. — Mit? — Ó maga fog ide jönni. — Minő ürügy alatt? — Azon ürügy alatt, hogy szegényei szá- mára a tél közledelevel alamizsnát kér. Mert tudnod kell, hogy egy jótékony egylethez tar- tozik.

VIDÉKI HIREK.

— Nagy-Kállóban f. hó 15-én, a mo- gyezház felézetéről leesett egy 22 éves köm- vés; élete folyását vesztelében van. Nyiregyhá- zán e hó 18-kán tették sirba id. Török Pétert, ki több mint 50 évig véselt, városi és egyházi hivatalnok. Folyó hó 16-kán s következő napjain tartott meg Nyir-Bátorban, a felső- szabolcsi ref. egyházmegye őszi gyűlése, hol pápi ügy keretiül képviselőül dr. Heiszler József világi ügy. keretiül képviselőül, Patay István és Dobozy Ferenc, pápi aljegyzői Görömbel Péter, világi aljegyzői Szalanczy Ferenc vá- lasztottak meg. Lónyay Menyhért és Forgách grófok a Tiszaháton megszerű hajtóvadászatot fognak rendezni. A múlt héten a bilhar- megyei agrársz. egyesület, Berettyó-Ujlaki határá- n érdekes versenyt tartott. Leginkább kiténtek Sinay Gábor „Czigány”-a, és Szilágyi Jenő „Lepke”-je. Veszprémen Legény Katalin nevű 16 éves szép leány, villó-öldattal megmérgezte magát.

— Határozatot, mely szerint a kiállítás állandósítani lehetne. Megpendítették a bortózsde felállítását is; felhozták, hogy ennek költségeit maguk a termelők fizetik; nehányan azt hangsúlyozták, hogy ez sok nehézséggel járna, czél szerűbb volna pl havonként tartani borvásárt; hogy a külföldi vevő ki természetesen személynesen vásárol bort, nem megbízott által, előre tudassa, hogy nagy választéka lesz; a bortózsde-t garantálják kell körülvenni, választott bíróságról kell gondoskodni. Másfelől azt pendítették meg, hogy a bortermelők lépjenek be tagokul, az ártózsden, eszközöljék ki, hogy a bor-usance megállapítva, a borárak is joggal legyenek a tözside lapon, és akkor a bor lassankint el fogja foglalni a terménykereskedésben a helyet, mely megilleti.

Sötétsége ellen em vártak az panasz előtt nával két gáz- is akkor, mi- 25-öt utóbbit, 25- ség látogatja, ni sötétség, — zkodhatnék s az a közön- nézése, — de ez irodalom- Dixi. — Itt ében el- tokos Par- grendeletileg ank térhány

345. 2-3

